SAYILAR -3
( BIRINCi DERECEDEN BIR BILINMEYENLi DENKLEMLER )

BIRINCi DERECEDEN BIR
BILINMEYENLI DENKLEMLER

a, beR ve a#0 olmak Uzere,
ax+b=0 bi¢cimindeki esitliklere birinci
dereceden bir bilinmeyenli denklem denir.

ax + b = 0 denklemini saglayan x= —g
sayisina denklemin koku denir.
Denklemin koklerinden olusan kiimeye de
¢6zim kimesi denir ve C = { —2}

seklinde gdsterilir.

Ornek...1:
4(x — 1) + 5x +10 = 5(x + 5)
denkleminin ¢6zum kimesini bulalim.

Ornek...2:

Bir sayinin 3 eksiginin 4 kati bu sayinin 2
katinin 5 fazlasina esitse bu sayi kagtir?

Ornek...3 :
4(m - 3x) + 5x=x - 1
denkleminin kokiu x=1 ise m kagtir?

Ornek...4:
-0 2 6_X72,_?X_
2510

=56
olduguna gore, x kagtir?
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Ornek...5:

(a+b-3)** +(a+7)** =0
olduguna gore, 3a—2b kagtir?

Ornek:.6 :
3x+2y-8=0 olduguna gore,

a) x in y tirinden ¢6zimi nedir?

b) y in x tirinden ¢dzimi nedir?

Ornek...7:

5 o .
=3+—— old
X 3+y+2 olduguna gore,

a) y nin hangi degeri icin x hesaplanamaz?

b) x in hangi degeri i¢cin y hesaplanamaz?

Ornek...8 :

2 1
..y R
X X—2 X

ise x ka¢ olabilir?
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2(x - 1) +3x+7=5x+5
denkleminin ¢6zim kimesini bulalim.

5(x+3)-2(4-3x)+4 = 7(x-2)+4(x+6)+173
denkleminin ¢6zum kimesini bulalim.

GENELLEME

ax+b=0 denkleminde 3:hal kurali vardir.
1) a#0 icin tek ¢6zum vardir.
2) a=0 ve b=0 ic¢in sonsuz ¢6zum vardir.

3) a=0 ve b#0 icin ¢Ozum yoktur.

UYARI

CozUimin hangi kimede arandigi
unutulmamalidir.

2(3-5x)+3x+10 = -7(x+2)+30
denkleminin ¢dézum kimesinini dogal sayilar
kiimesinde bulunuz.
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-2(5-x)+3(x+2)=1-3(x+2)
denkleminin ¢6zum kimesinini tamsayilar
kimesinde bulunuz.

(3a—12)x+2b—7=13
denklemi her x reel sayisi i¢cin saglaniyorsa
(a,b) ikilisini bulunuz.

6x+8=a(3x—2)—2b+5
denkleminin ¢6zum kimesi bos ise b kag
olamaz? (Bilinmeyeni x kabul ediniz.)

m?x—3=m+9x
denkleminin ¢6zim kimesinin bos olmasini
saglayan ka¢ m degeri vardir? (Bilinmeyeni x
kabul ediniz.)
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DEGERLENDIRME - 1

1) 2.(8-3x)= 4x—5+3.(2-4x)
denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz?

2) 6.x—5.(5-x)—21=2.(x—1)
olduguna gore, x kactir?

3) 4. (M-3x)+5.x=x -1
denkleminin kéku 3 olduguna gore, x kagtir?

4) 4x+[2-(x-2)-4x+12]=0
denkleminin ¢6zum kiimesini bulunuz?

5) 14 - 3.x = —-x+10 denkleminin koki,
(a—2).x + (x+4).(a—1) = 0 denkleminin de kok
olduguna gore, a kagtir?
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0,2x 0,3x+12
6 ) _ -
) s 4
olduguna goére, x kagtir?
X—2_—_3 o .. 5 s
7) v 2 2 olduguna goére, xiny tirinden
¢6zumi nedir?
a_?2 _ < R
8) =3 ve 8a-3b=35 olduguna gore, a+b
kactir?
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DEGERLENDIRME - 2

1) 5X=7-m=2.(x+ 1) + n.x
esitligi her x gergek sayisi i¢in saglandigina gore,
(m,n) ikilsi nedir?

2) 6.x-8=a.(2x-11) + b
esitligini saglayan hicbir x gercek sayisi
olmadigina gore, b ka¢ olamaz kactir?

3) (a-2).x-4x-20=0
denkleminin ¢dzim kiimesi bos kime olduguna
gore, a kactir?

4) k®.x-343.x-a.k+3.a-2=0
denklemi x e gére ¢dzim kiimesi sonsuz elemanli
bir denklemse a kag olmalidir?

5) a?x—-4x—a+2=0
denkleminin x e gore ¢6zim kiimesi, bos kiime
olduguna gore, a kag olmahdir?
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6)

X—2 o .. . N
=== olduguna go6re, x in tirinden
y wid g g y

degerini bulunuz.

7 (1-3) 1) (1- 5= 2

ise x kactir?
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